

V Международная конференция учащихся
«**НАУЧНО-ТВОРЧЕСКИЙ ФОРУМ**»

Научно-исследовательская работа

Окружающий мир

Живут в России разные народы с давних пор...

Выполнила:

Бабаева Екатерина Игоревна

дошкольник

Детский образовательный клуб «Тропинка в школу»

Россия, г. Хабаровск

Руководитель:

Рудакова Дина Викторовна

учитель начальных классов

Детский образовательный клуб «Тропинка в школу»

Россия, г. Хабаровск

2024

Содержание

Введение	3
Кто такие нанайцы.....	4
Занятия нанайцев.....	5
Жилище нанайцев.....	6
Культура нанайцев	7
Заключение.....	8
Приложения.....	9

Введение

Я очень люблю своих бабушек, дедушек и родителей. Мне всегда было интересно знать историю своей семьи. Каждый год мы вместе с мамой и папой ездим ловить кету. Родители говорят мне всегда, что это потому что с давних пор в России живут разные народы, а мы относимся к одному из них – нанайцы (Приложение 1). Это удивительный народ проживающий на берегах Амура, которые имеют очень интересную историю. Именно поэтому мне захотелось вам рассказать о традициях, жилище, еде и одежде нанайцев.

Кто такие нанайцы

Нанайцы — коренной малочисленный народ Дальнего Востока, проживающий по берегам Амура и его притоков Уссури и Сунгари в России и Китае.

Слово «нанай» растолковывается как «на» — земля, «най» — человек, человек земли. В прошлом нанайцы были известны в литературе на русском и других европейских языках как гольды. В Китае нанайцы известны как хэчжэ (кит. упр. 赫哲族, пиньинь Hèzhé zú). Самоназвание «низовых» (живущих ниже Найхина по течению Амура) нанайцев — «нани» — является также самоназванием ульчей. А нанайцы, проживающие выше Найхина по течению Амура, часто называют себя по-нанайски «хэдзэ(ни)», что можно перевести как «живущие ниже по течению» (видимо, по отношению к нанайцам Китая и маньчжурам) и составляет некоторый парадокс, потому что для значительной части нанайцев это сейчас как раз «верховые» нанайцы (Приложение 2).

Занятия нанайцев

Из всех хозяйственных занятий самым важным было рыболовство. У нанайцев были высокоспециализированные орудия для этого промысла (Приложение 3). Охота раньше занимала одно из основных мест в хозяйстве, но к 19 веку уже не была столь значительной. Охотились ради мяса и меха. На копытных охотились с помощью ямы-ловушки и засек, использовали самострелы. Для охоты на медведя делали петли из толстой шкуры лося и применяли копье гиду.

Нанайцы держали ездовых собак, передвигались на берестяных, дощатых и долбленых лодках, лыжах и санях нартах (Приложение 4). Развито было у народа кузнечное ремесло. Мужчины занимались обработкой кости, металла и дерева, женщины вышивали, шили одежду и обувь, плели циновки и корзины.

Жилище нанайцев

У нанайцев существует 2 типа поселений: сезонные и постоянные. При постройке жилища было важно расположить его неподалеку от источника воды: реки или озера. Самый древний вид жилища этого народа — землянка серома и полуземлянка хурбу.

Землянки строили на откосе берега и обрывах террас.

Наземное распространенное жилище — дом хагдун. Стены для него изготавливали из жердей, камышовых плетеных фашин и тальника. Их обмазывали смесью из глины с шерстью или травой. Основная конструкция дома — это отопительная лежанка накан. Именно по ней определялись размеры жилища. Накан был основным местом, где жили люди. Там они работали, ели и спали.

Культура нанайцев

Издавна традиционным верованием нанайцев был шаманизм. Они одухотворяли и одушевляли силы природы, верили в гармонию отношений между природой и человеком. Основой верования нанайцев были анимистические представления, которые сочетались с магией, фетишизмом и тотемизмом.

Они верили, что в тайге, на небе, земле и в воде живут духи, которые оказывают влияние на их судьбы.

Для этого нанайцы изготавливали фигурки духов, которые играли важную роль в религиозных обрядах (Приложение 5).

Хабаровский край является основным регионом проживания нанайцев. Народ продолжает чтить традиции и носит национальную одежду. Верхний наряд шьют из шкур животных, которые сохраняют тепло. Нижнюю одежду делают из крапивных волокон, а для обуви используют шкуру рыб – согбома ота.

Национальный костюм нанайцев включает в себя халат по типу кимоно с запахом на правую сторону, теплые штаны и невысокие сапоги. Летом мужчины и женщины носят безрукавку – кандял. Летом мужчины надевают шапку конической формы, которую шили из пропаренной бересты, а зимой меховую шапку – элдумэпсэ.

Женские халаты немного длиннее и расшиваются орнаментом в сине-белых цветах. К брюкам прилагаются нагрудники: высокие – для девушек, до середины груди – для замужних, чтобы было удобно кормить младенца (Приложение 6).

Праздничные наряды шьются из шелка и парчи, ранее ткани привозились из Китая. Для мужчин обязателен был пояс – омор, ширина которого 10–15 сантиметров и длина до 4 метров. Им оборачивали талию два-три раза, а концы с орнаментом оставляли свободно свисать.

Коренные нанайцы празднуют два Новых года, один из которых – мужской и приходится на зимнее солнцестояние, когда начинается сезон охоты. Второй – женский во время летнего солнцестояния. Традиционное новогоднее блюдо – пельмени, форма которых напоминает полумесяц.

Пища у нанайцев специфическая,но сытная. Для ее приготовления используют мясо, рыба, крупы, бобовые и картофель. Из ягод в пищу употребляют голубику, клюкву и бруснику, из которых делают напитки и добавляют в салаты. Из дрожжевого теста и теста из ягод черемши пекут лепешки.

Также нанайцы готовят холодец, мясные супы, заправленные травами, свежие салаты из диких растений.

Рыбу сушат, вялят, жарят, варят, замораживают и едят в сыром виде.

Заключение

Когда я готовилась к этой конференции. Я рассматривала фотографии, беседовала с родственниками, слушала их истории. Изучение культуры своих предков помогает сохранить традиции, обычаи и язык народа, развивать уважение к собственным корням и гордость за свою национальную идентичность.



Приложение 2









